
BALANSERA FÖRBRÄNNINGSFORMLER 
 
1. GENOMGÅNGSEXEMPEL 

 
När ett ämne som innehåller kol brinner betyder det att kolvätet slår ihop sig med syre. Syre är alltid två 
syreatomer som sitter ihop till O2. 

 
=

       

När ett ämne som innehåller kol brinner bildas alltid koldioxid (CO2) och vatten (H2O). 
 
Här är en bild när metan brinner:  
 
En metanmolekyl (CH4) reagerar med två syremolekyler och molekylerna byggs om till en koldioxidmolekyl 
och två vattenmolekyler. 
 
 
DET SOM FANNS FÖRE REAKTIONEN                              DET SOM FINNS EFTER REAKTIONEN 
1 kolatom    1 kolatom 
4 väteatomer    4 väteatomer 
4 syre atomer   4 syre atomer 

 
Såhär skriver man detta med en kemisk reaktionsformel: 

 

CH4              +       2  O2         =>       CO2              +      2 H2O 
 
Denna formel är balanserad eftersom vi har lika många atomer före reaktionen som efter. 

 

2. GENOMGÅNGSEXEMPEL 

 
Uppgiften: 
Skriv reaktionsformeln för förbränning av propan med a) ord  b) formel  c)balanserad formel 
 
a) propan + syrgas => koldioxid + vatten 
 

b) C3H8              +         O2          =>           CO2              +       H2O 
 
c)  
Balansera i denna ordning: 
1. Tre kol till vänster ger tre kol till höger  
 
b) C3H8              +         O2          =>           3 CO2           +       H2O 



 
2. Åtta väte till vänster ger åtta väte till höger. För att få det måste vi ha fyra vattenmolekyler. 
 
b) C3H8              +         O2          =>           3 CO2           +     4  H2O 
 
3. Om vi nu räknar syreatomerna till höger kommer vi fram till att där är sammanlagt  
6 (på 3 CO2 ) + 4 (på 4 H2O) = 10 syreatomer (O) = 5 syremolekyler (O2). Därför behöver vi fem 
syremolekyler för att reaktionen ska kunna ske.  
 
C3H8              +       5  O2        =>            3 CO2              +       4 H2O 
 
Den balanserade reaktionsformeln är alltså denna: 

C3H8              +       5  O2        =>            3 CO2              +       4 H2O 
 
3. UPPGIFTER TILL DIG (C-A nivå) 
 
1. Skriv reaktionsformeln för förbränning av PENTAN med a) ord  b) formel  c)balanserad 

formel 

2. Skriv reaktionsformeln för förbränning av HEPTAN med  

a) ord  b) formel  c)balanserad formel 

 

3. Skriv reaktionsformeln för förbränning av ETAN med  

a) ord  b) formel  c)balanserad formel (lite svårare) 

 

4. Skriv reaktionsformeln för förbränning av BUTAN med  

a) ord  b) formel  c)balanserad formel(lite svårare) 

 

5. Skriv reaktionsformeln för förbränning av ETANOL med  

a) ord  b) formel  c)balanserad formel(lite svårare) 

 

6. Skriv reaktionsformeln för förbränning av METANOL med  

a) ord  b) formel  c)balanserad formel(svårast) 

 

 

 

 

 



Facit: 

1.  

a) pentan + syrgas => koldioxid + vatten 
b) C5H12  + O2 => CO2  + H2O  
c) C5H12  + 8  O2 => 5 CO2  + 6 H2O 
 

2.  

a) heptan + syrgas => koldioxid + vatten 
b) C7H16  + O2 => CO2  + H2O  
c) C7H16  + 11  O2 => 7 CO2  + 8 H2O 
 

3. Lite svårare 

a) etan + syrgas => koldioxid + vatten 
b) C2H6  + O2 => CO2  + H2O  

c) C2H6  + 3,5 O2 => 2 CO2  + 3 H2O   

Eftersom man måste ha hela molekyler dubblar man allt=>  2 C2H6  + 7 O2 => 4 CO2  + 6 H2O 

 
 
4. Lite svårare 

a) butan + syrgas => koldioxid + vatten 
b) C4H10  + O2 => CO2  + H2O  

c) C4H10  + 6,5 O2 => 4 CO2  + 5 H2O   

Eftersom man måste ha hela molekyler dubblar man allt =>  2 C4H10  + 13 O2 => 8 CO2  + 10 H2O 

 

5. Lite svårare 

a) etanol + syrgas => koldioxid + vatten 
b) C2H5OH + O2 => CO2  + H2O 
c) C2H5OH + 3 O2 => 2 CO2  + 3 H2O 

 

6. Svårast 

a) metanol + syrgas => koldioxid + vatten 
b) CH3OH + O2 => CO2  + H2O 
c) CH3OH + 1,5 O2 => CO2  + 2 H2O 
Eftersom man måste ha hela molekyler dubblar man allt =>   2 CH3OH + 3 O2 => 2 CO2  + 4 H2O 
 


